

РОЛЬ АНТРОПОНИМОВ В СОВРЕМЕННОЙ ЛИНГВИСТИКЕ

Садикова Эльвира Витальевна

преподаватель, Термезский государственный университет

Термез, Узбекистан

elvira.sadikova.80@mail.ru

Аннотация

В данной научной статье рассматривается раздел ономастики – антропонимия, её роль в лингвистике. Происхождение личных имён и их значение для индивида.

Ключевые слова: антропоним, лингвокультура, вокативная формула, личное имя, фамилия, прозвище.

Аннотация

Ushbu ilmiy maqolada onomastika bo'limi - antroponimika, uning tilshunoslikdagi o'rni ko'rib chiqiladi. Shaxs ismlarining kelib chiqishi va ularning shaxs uchun ma'nosi.

Kalit soʻzlar: antroponim, lingvomadaniyat, vokativ formula, shaxs ism, familiya, taxallus.

В настоящее время ономастика как наука о разных типах и видах имён собственных является, с одной стороны, частью лексикологии, изучающей словарный состав языка, а с другой – самостоятельной областью языкознания, стоящей ближе всего к социолингвистике, со своим предметом, объектом, теориями и методами исследования. Она включает в себя ряд взаимосвязанных разделов науки, выделяемых в соответствии с разными классами имён собственных. В нашей статье мы рассматриваем раздел ономастики – антропонимию.

Антропоним, особенно личное имя, отличается от многих других имён собственных (онимов) характером индивидуализации объекта: каждый объект номинации (человек) имеет имя. Имена личные повторяются, что заставляет давать дополнительные именованья.

Антропонимика изучает информацию, которую может нести имя: характеристику человеческих качеств, связь лица с отцом, родом, семьёй, информацию о национальности, роде занятий, происхождении из какой-либо местности, сословия, касты. Антропонимика изучает функции антропонима в речи – номинацию, идентификацию, дифференциацию, смену имён, которая связана с возрастом, изменением общественного или семейного положения, жизнью среди людей другой национальности, вступлением в тайные общества,

переходом в другую веру, табуированием и др. Специально изучаются особенности имён в эпоху социализма в силу введения в идеологию общества новых понятий, которые дали основу новым именам.

Предметом теоретической антропонимики являются закономерности возникновения и развития антропонимов, их структура, антропонимная система, модели антропонимов, исторические пласты в антропонимии того или иного этноса, взаимодействие языков в антропонимии, универсалии. Теоретическая антропонимика применяет те же методы исследования, что и другие разделы ономастики (учитываются особые условия, мотивы и обстоятельства именования людей – социальные условия, обычаи, влияния моды, религии и т. д.).

В ономастическом поле любого языка ядерными конститuentами являются антропонимы. К ним относятся личные имена в их официальной (полной), домашней (краткой, гипокористической), уменьшительноласкательной (деминутивно-мелиоративной) и увеличительно-уничижительной (аугментативно-пейоративной) формах, вторые и последующие имена, отчества, дедичества, андронимы, гинеконимы, патронимы, фамилии, вторые фамилии, прозвища, псевдонимы, клички, криптонимы, уличные фамилии и др. У каждого народа есть свои традиции именования, которые выражаются в формульности антропонимов, их наборе у отдельного носителя и в целом в этносообществе, мотивах именования, структуре имени и т.п. Фонд антропонимии (совокупность антропонимов) любого народа разнообразен по своему составу. Список, или реестр, имен всех типов (антропонимикон) каждого народа, относительно ограничен, поэтому один и тот же антропоним может иметь не один человек. Антропоним является наиболее явной индикацией статуса человека .

Так, для русских понятие фамилии связано прежде всего с семьей: все члены русской семьи носят, как правило, одну фамилию – фамилию отца.

В испанской семье, состоящей из трех человек – отец, мать и сын – у каждого своя фамилия; при этом фамилия ребенка будет составлена из компонентов фамилий обоих родителей – первой фамилии отца и первой фамилии матери (именно в таком порядке).

Фамилии, дедичества и отчества являются производными единицами и обусловлены родственными связями. Прозвища, псевдонимы и пр. являются не основным, а дополнительным именем, у многих/большинства членов этноязыкового коллектива они отсутствуют. Прозвища, уличные фамилии, андронимы, гинеконимы присваиваются не самим индивидом, даются ему другими людьми, могут использоваться при контакте с носителем или только заглазно. Псевдонимы, клички, криптонимы по разным причинам выбираются самим носителем имени. А.А. Белецкий, рассматривая восточнославянскую

антропонимию с точки зрения этимологии, констатирует, что ее историческим источником является греческая система имен византийской эпохи, кроме немногих имен (Владимир, Всеволод, Ярослав, Ольга, Игорь и др.), восходящих к славянскому и скандинавскому антропонимиконам. Современная восточнославянская антропонимия по происхождению не является собственно славянской и говорит не столько о языке, сколько о культуре ее носителей. Следовательно, «такое расхождение между антропонимией и нарицательной лексикой оказывается по большей части результатом взаимодействия культур и может быть признано показателем сложной культурной эволюции». В антропонимах могут сливаться, взаимодействовать национальное и интернациональное, национальное и иноязычное. У каждого народа есть свои традиции именования, которые выражаются в формульности антропонимов, их наборе у отдельного носителя и в целом в этносообществе, мотивах именования, структуре имени и т.п. Фонд антропонимии (совокупность антропонимов) любого народа разнообразен по своему составу. Список, или реестр, имен всех типов (антропонимикон) каждого народа, относительно ограничен, поэтому один и тот же антропоним может иметь не один человек. Антропоним является наиболее явной индикацией статуса человека.

Список использованной литературы:

- 1.А.А. Лексикология и теория языкознания (ономастика). Киев : Изд-во Киев. ун-та, 1972.
- 2.Андреева Л. И. Семантика литературного антропонима // Русская ономастика. – Рязань, 1977. – С. 157 – 167.
- 3.Подольская Н. В. Словарь русской ономастической терминологии. – М., 1988. – С. 96.
4. Карасик В.И. Язык социального статуса. М. :
- 5.Ин-т языкознания. РАН ; Волгогр. гос. пед. ин-т,1992.
6. Петровский Н.А. Словарь русских личных имен. 4-е изд., доп. М. : Рус. словари, 1995.